
The 2022 Tanzania Demographic and Health Survey and Malaria Indicator Survey (2022 TDHS-MIS), the 7th 

Demographic and Health Survey conducted in Tanzania since 1991-92 and the 5th Malaria Indicator Survey since 2007-08. 
The 2022 TDHS-MIS is designed to provide data for monitoring the population and health situation in Tanzania. 

FAST FACTS FROM THE Tanzania 
2022 Demographic and Health Survey 

 and Malaria Indicator Survey

Women’s Empowerment

 

90% of married women with 
cash earnings participate in 

decision making about how to use 
their cash earnings.

Women Men

In-kind only

Cash and in-kind

Cash only

Percent distribution of married women and men age 15–49 
who were employed in the last 12 months by type of earnings

Type of Payment by Sex

45

16
1

64

15
1 Not paid

Figures ≠ 100% due to rounding.

20
38

Control over Women’s Earnings
Percent distribution of married women age 15-49 who received 

cash earnings for employment in the 12 months before the survey 
by person who decides how the wife’s cash earnings are used

Mainly wife
37%

Wife and 
husband/partner 

jointly
53%

Mainly 
husband/partner

10%

age 15–49 were employed in the last 12 months before the survey.

68% of married women 98% of married menand

45% of employed married 
women received cash 

payment, compared to 64% 
of employed married men. 

 
38% of employed married 

women were not paid, 
compared to 20% of 

employed married men. 



The contents of this factsheet are the sole responsibility of the Tanzania National Bureau of Statistics, the Office of the Chief Government Statistician, and ICF and do not necessarily reflect the views of USAID, 
the United States Government, or other donor agencies.

The use of mobile phones 
or bank accounts for 

financial transactions is 
twice as high among 
women than among men 
(44% versus 22%).  

Nearly half of women agree 
with at least one reason for wife 

beating, compared to about  
1 in 3 men.

Ownership and Use of Bank Accounts and 
Mobile Phones and Recent Financial 

Transactions
Percent of women and men age 15–49 who own/have a:

...and used a bank account or 
mobile phone for �nancial 

transactions in the last 12 months

Bank account Mobile phone

7

59

11

44

22

75

Women Men

Attitude toward Wife Beating by Sex
Percent of women and men age 15–49 who agree that a 

husband/partner is justi�ed in hitting or beating his 
wife/partner for speci�c reasons

Women Men

At least one speci�ed 
reason

Argues with him

Neglects with children

24

12

48

73

31

38

Goes out without 
telling him

Burns the food

Refuses to have sexual 
intercourse  with him

34

9

4

32

19

23

19


